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Popis aktivity

Prace s ptirozenymi Cisly, obecné zapisy nasobkd Cisel a Cisel, ktera davaji pfi déleni zbytek.

Predpokladané znalosti

Operace s pfirozenymi Cisly

Zadani

2 |3 ‘ 5 ‘ 7 | 11 | 13 ‘ 17 ‘ 19 ‘ 23 | V jednotlivych sloupcich tabulky jsou vyznacena pole

1 s ndsobky dvou, tfi, péti a dalSich prvocisel.
2 Které radky tabulky vyjadruji nasledujici zapisy?
3

4 1. 3n,kden €N

5

6 2. 2n—1,kden €N

/ 3. 6n, kden €N

8

9 4. 6n+1,kden €N

10

11 5. 3n+zkden € N,z € {1; 2}

12

13 6. 5n,kden €N

14

15 Jak Ize zapsat obecné ¢isla radka:

16

17 7. s ktizky v prvnim sloupci?

18 " . .

19 8. s kfizky ve druhém sloupci?

20 9. s bilymi poli ve tfetim sloupci?

21

22 10.s k¥izky souc¢asné v prvnim i druhém sloupci?
23

24

25

26

Autorem materidlu a viech jeho &dsti, neni-li uvedeno jinak, je E. Ridkd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Mozny postup Feseni, metodické poznamky

2 (3 | 5 | 7 | 11 | 13 | 17 | 19 | 23 | V jednotlivych sloupcich tabulky jsou vyznacena pole
1 s nasobky dvou, tfi, péti a dalSich prvocisel.
2
3 Které radky tabulky vyjadtuji nasledujici zapisy?
4
5 1. 3n,kden €N
6 Ndsobky tfi, resp. ¢isla délitelna tfemi, tj. {3,6,9,12, ... }.
7 Na tomto radku je ve druhém sloupci tmavé pole.
8
9 2. 2n—1,kden €N
10 Lichd ¢isla, tj. {1,3,5, 7, ... }. Na tomto Fadku je v prvnim
11 sloupci bilé pole.
12
13 3. 6n,kden €N
14 Ndsobky 6, tj. {6,12, 18, ... }. Na tomto fadku jsou vedle
15 sebe ve druhém i tfetim sloupci tmava pole — jde
16 soucasné o nasobky dvou a tti.
17
18 4. 6n+1,kden €N
19 Cisla vétsi ne? 6, ktera davaji pii déleni $esti zbytek 1, tj.
20 {7,13,19, ... }. V pfedchozim fadku jsou vedle sebe ve
21 druhém i tfetim sloupci tmava pole.
22
23 5. 3n+zkden €N,z € {1; 2}
24 Cisla vétsi ne? 3, ktera davaji pii déleni tfemi nenulovy
25 zbytek (1 nebo 2), tj. Cisla, kterad nejsou nasobky tfi, resp.
26 nejsou délitelna tfremi. Na tomto radku je ve druhém

sloupci bilé pole.

6. 5n,kden €N

Ndsobky péti, resp. &isla délitelnd péti, tj. { 5,10, 15, ... }. Na tomto Fadku je ve tfetim sloupci tmavé
pole.

7. Cisla radka s kfizky v prvnim sloupci jsou nasobky ¢tyt, tedy 4n, kde n € N.
8. Cisla Fadka s kfizky ve druhém sloupci pfi déleni 3esti davaji zbytek tfi, tedy 6n + 3, kden € N,

9. Cisla radkd s bilymi poli ve tietim sloupci jsou vétsi nez pét a nejsou délitelna péti
tedy 5n + z, kden € N,z € {1, 2,3,4}

10. Cisla s k¥izky souc¢asné v prvnim i druhém sloupci neexistuji, nebot by musela byt sou¢asné sudd i
licha.

Autorem materidlu a viech jeho &dsti, neni-li uvedeno jinak, je E. Ridkd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Doplnkové aktivity
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1. Vybarvime-li ndsobky 3 a 5 od prvniho do 15.
radku a poté jesté v dalSich 12 radcich, ziskame soumérny
utvar, jehoz osou soumérnosti je 15. radek. Proc¢?

2. Libovolnych 15 po sobé jdoucich radku
s obarvenymi nasobky 3 a 5 tvofi periodu, kterd se
pravidelné opakuje.

3. Jaké vlastnosti lze vysledovat ve dvou jinych
sloupcich, napt. ve sloupcich s ndsobky 2 a 7, resp. ve
tfech sloupcich s nasobky 2,3 a 5?

Reseni:

1. Nejmensi spolecny nasobek cisel 3 a 5 je 15. Od
Cisla 15, je stejné vzdalen nejblizsi vyssi ndsobek péti a
nejblizsi nizsi ndsobek péti, tedy dvojndsobek a
Ctyrnasobek péti (jednd se o posunuti o 5 od ¢isla 15
v obou smérech), rovnéz jsou od Cisla 15 stejné vzdaleny
jednondasobek a pétinasobek Cisla 5 (posunuti o 10 v obou
smérech). Od cisla 15 se Ize posouvat v obou smérech i o
nasobky tfi.

2. Libovolny nasobek cisla 15 (napf. 0, 15, 30, 45
apod.) je délitelny 3 i 5, tedy vybarvena pole stoji vedle
sebe. Mezi Cisly 0 a 15, 15 a 30, 30 a 45 atd. jsou nasobky
3 i 5 rovhomérné rozmistény.

3. Nejmensi spoleény nasobek 2 a 7 je 14. Radek 14
tedy tvofi osu soumérnosti pro nasobky 2 a 7 vintervalu
od 1 do a 27. Periodou pro rozmisténi nasobkl 2 a 7
v prvnim a ¢tvrtém sloupci je rovnéz cislo 14. Pro ¢isla 2, 3
a 5 tvofi magickou hranici opét nejmensi spolecny
nasobek téchto Cisel, tedy ¢islo 30.

Obrazovy material Dilo autora

Autorem materidlu a viech jeho &dsti, neni-li uvedeno jinak, je E. Ridkd

Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




